
90

    ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ
    СПОРТСМЕНІВ

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ
ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ФАХІВЦІВ

СПОРТУ ДЛЯ ВСІХ
Приймак Марія 

Національний університет фізичного виховання і спорту України

Аннотация
В статье рассмотрены пути 

совершенствования организации 
повышения квалификации специ-
алистов спорта для всех. Резуль-
таты исследования показали, что 
сегодня существует потребность 
в совершенствовании процесса 
повышения квалификации спе-
циалистов центров физического 
здоровья населения “Спорт для 
всех”. Главной деятельностью в 
этом направлении следует опре-
делить: создание четкой систе-
мы повышения квалификации, 
которая отвечала бы современ-
ным требованиям; внесение из-
менения в организацию курсов 
повышения квалификации, ко-
торые проводят на базе центров 
физического здоровья населения 
“Спорт для всех».
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Annotation
The article describes ways to im-

prove the organization of training of 
specialists for all sports. Results of 
the study showed that currently th-
ere is an urgent need for substantial 
improvement in process of training 
of specialist working in “Sport for 
All” public health centers. The main 
activities in this trend should be the 
defined as such: creation of flexible 
system of professional developm-
ent, that would satisfy the modern 
requirements; adding modifications 
into organization of courses of pro-
fessional development, which take 
place in “Sport for All” public he-
alth centers.

Key words: training, sport for 
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Постановка проблеми. Аналіз 
останніх досліджень і публікацій. 
Розвиток сучасного суспільства 
характеризується інтенсивним на-
копиченням науково-практичних 
знань. Цей процес повною мірою 
відноситься до сфери фізичної 
культури і спорту. У другій поло-
вині двадцятого століття відбува-
ється інтенсивний розвиток науки, 
накопичення знань та узагальнен-
ня досвіду практичної діяльності 
у сфері фізичної культури і спор-
ту. Наслідком цього є бурхливе 
зростання спортивних досягнень 
і успіхи в популяризації числен-
них форм оздоровчих технологій 
у розвинених країнах світу. Однак 
знання, отримані фахівцями, вже 
через п’ять років застарівають на 
50 %. Не викликає сумнівів і той 
факт, що знань, отриманих фахів-
цем у вузі, явно недостатньо для 
його успішної роботи протягом 
професійної кар’єри. Тому не ви-
падково двадцять перше століття 
оголошено ЮНЕСКО «століттям 
освіти». І, на думку фахівців, саме 
освіта дорослих є ключем у нове 
тисячоліття. Саме буття людини 
у двадцять першому столітті має 
бути нерозривно пов’язане з на-
вчанням [6].

У сучасних умовах підви-
щення кваліфікації є необхідною 
умовою якісного кадрового забез-
печення розвитку сфери фізичної 
культури і спорту у будь-якій кра-
їні. Не є виключенням і Україна. 
Зважаючи на це, у статті 49 Закону 
України «Про фізичну культуру 
і спорт» та Положенні «Про під-
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вищення кваліфікації тренерів та 
інших фахівців у сфері фізичної 
культури і спорту» передбачено, 
що держава забезпечує тренерам 
та іншим фахівцям у сфері фізич-
ної культури і спорту підвищення 
кваліфікації один раз на п’ять ро-
ків [4, 9]. 

Водночас сьогодні в Україні 
практично відсутня система під-
вищення кваліфікації фахівців 
сфери фізичної культури та спор-
ту, у тому числі й фахівців сфери 
спорту для всіх. Для того, щоб ця 
сфера у нашій країні не відстава-
ла від розвитку науки та сучасних 
технологій, потрібно змінити си-
туацію на краще, тобто започат-
кувати дієву систему підвищення 
кваліфікації фахівців спорту для 
всіх.

Слід відзначити, що проблеми 
підвищення кваліфікації фахівців 
сфери спорту для всіх не знахо-
дять необхідного висвітлення у 
наукових працях. Дослідниками 
розглядаються питання, які ма-
ють опосередковане відношення 
до сфери спорту для всіх [7], сто-
суються підвищення кваліфікації 
інших категорій фахівців сфери 
фізичної культури і спорту [1, 5, 
8], або базової підготовки фахів-
ців спорту для всіх (М. В. Дутчак, 
2009) [2, 3], тому сьогодні існує 
гострий дефіцит у відповідних 
дослідженнях, що обумовлює ак-
туальність даної проблеми.

Мета дослідження – вияви-
ти ефективні форми підвищення 
кваліфікації фахівців сфери спор-
ту для всіх і визначити переваги 
їхнього впровадження. 

Результати дослідження та 
їх обговорення. Аналіз резуль-
татів проведеного анкетування 
фахівців Всеукраїнського центру 
фізичного здоров’я населення 
«Спорт для всіх», а також Київ-
ського обласного центру фізично-
го здоров’я населення «Спорт для 
всіх» дозволив визначити позиції 
респондентів стосовно шляхів 
вдосконалення організації підви-
щення кваліфікації фахівців спор-
ту для всіх.

Респонденти представили свої 
точки зору стосовно періодичності 
підвищення кваліфікації. 22% з них 
підтримують офіційну позицію 
держави з цього питання – вони вва-
жають, що оптимальним є термін: 
один раз на п’ять років. Більшість 
же респондентів (46%) вважають, 
що сучасний фахівець спорту для 
всіх має підвищувати кваліфікацію 
кожні 2-3 роки. Важливо також взя-
ти до уваги точку зору 32% респон-
дентів, згідно з якою кваліфікацію 
слід підвищувати постійно, але без 
відриву від роботи.

Дослідження дало змогу ви-
явити ставлення респондентів 
до процесу підвищення кваліфі-
кації. Позитивним результатом 
слід вважати розгляд фахівцями 
підвищення у якості засобу само-
вдосконалення. 36 % з них визна-
ли, що головним мотивом підви-
щення кваліфікації є їхнє бажання 
підвищити рівень своєї професій-
ної майстерності (рис. 1). 

Рис. 1. Спонукальні мотиви підвищення кваліфікації 
фахівців спорту для всіх

1 – бажання підвищити рівень своєї професійної майстерності;
2 – виконання вимог керівництва;
3 – майбутня атестація;
4 – потреба в безперервному підвищенні кваліфікації;
5 – прагнення оволодіти сучасними технологіями проведення масових 
заходів;
6 – бажання працювати по-новому;
7 – бажання змінити свій статус, зробити кар’єру;
8 – бажання оцінити свій рівень знань, умінь;
9 – природна допитливість;
10 – інше.
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За підсумками дослідження вда-
лось встановити, що респонденти 
схиляються до необхідності вдо-
сконалювати існуючі форми під-
вищення кваліфікації. Так, майже 
половина з них (46%) вважає необ-
хідним внести зміни в організацію 
проведення курсів підвищення ква-
ліфікації, які проводять на базі цен-
трів фізичного здоров’я населення 
“Спорт для всіх” (рис. 2).

При цьому респонденти вва-
жають за необхідне змінити на-
самперед форми підвищення 
кваліфікації. Такої позиції до-
тримуються 36% фахівців, 11% 
– тривалість курсів; 4% – час на-
вчання та включення до програми 
курсів підвищення кваліфікації 
практичних занять.

Респонденти вказали на до-
цільність дистанційної форми 
навчання під час підвищення ква-
ліфікації. На користь цієї форми 
віддали голоси 64% учасників до-
слідження (рис. 3). 
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1 – так, вважаю необхідним;
2 – ні, мене все влаштовує;
3 – важко відповісти.

Рис. 2. Оцінка необхідності внесення змін в організацію 
проведення курсів підвищення кваліфікації, які проводять 

на базі центрів фізичного здоров’я населення “Спорт для всіх”
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1 – так, є доцільним; 
2 – ні, вважаю недоцільним;
3 – важко відповісти.

Рис. 3. Оцінка доцільності запровадження дистанційної форми 
підвищення кваліфікації фахівців центрів фізичного 

здоров’я населення “Спорт для всіх”

Така позиція видається  ціл-
ком зрозумілою. Справа в тому, 
що штатний склад фахівців цен-
трів спорту для всіх, особливо на 
місцевому рівні, є досить обмеже-
ним. У таких умовах відлучення 
хоча б одного з фахівців на три-
валий час для підвищення квалі-
фікації є досить відчутним для 
центру, оскільки замінити його 
ніким. З огляду на це дистанційне 
підвищення кваліфікації виявля-
ється таким, що дозволяє найкра-
щим чином поєднувати навчання 
фахівців з виконанням ними по-
садових обов’язків. Це найкраще 
влаштовує і фахівця, і центр.

Крім того, на думку респон-
дентів, дистанційне навчання 

має низку переваг, головними 
серед яких є: можливість над-
звичайно оперативно отримувати 
з будь-якої відстані інформацію 
будь-якого обсягу і виду (21%); 
можливість організації електро-
нних конференцій, в тому числі, 
в режимі реального часу, комп’ю-
терних аудіоконференцій і відео-
конференцій (18%); можливість 
отримувати інформацію у зруч-
ному для Вас місці через мережу 
Інтернет (18%);  можливість сво-
єчасно отримувати необхідну ін-
формацію (7%); можливість отри-
мувати інформацію у зручний для 
Вас проміжок часу (3%).

При цьому найбільш зручни-
ми для дистанційної форми під-

вищення кваліфікації засобами и 
передачі інформації респонденти 
визначили: сайти мережі “Інтер-
нет” (64%); електронна пош-
та (25%); друковані посібники 
(11%); DVD диски з лекційним 
відео-матеріалом (4%) .

Висновки
Результати дослідження засвід-

чили, що сьогодні існує нагальна 
потреба в істотному вдосконаленні 
процесу підвищення кваліфікації 
фахівців центрів фізичного здо-
ров’я населення “Спорт для всіх”. 
Головними напрямами діяльності 
у цьому напрямі слід визначити: 
створення системи підвищення 
кваліфікації, яка відповідала б су-
часним вимогам; започаткування 
договірних відносин Міністерства 
молоді та спорту України та цен-
трів фізичного здоров’я населення 
“Спорт для всіх”  з вузами фізич-
ного виховання і спорту на предмет 
проведення регулярного підвищен-
ня кваліфікації фахівців центрів 
різних рівнів; використання під час 
підвищення кваліфікації фахівців 
центрів інноваційних технологій 
навчання, зокрема дистанційного 
навчання; внесення зміни в орга-
нізацію проведення курсів підви-
щення кваліфікації, які проводять 
на базі центрів фізичного здоров’я 
населення “Спорт для всіх».

Перспективи подальших до-
сліджень. Подальші дослідження 
проблем підвищення кваліфікації 
фахівців центрів фізичного здо-
ров’я населення “Спорт для всіх” 
доцільно присвятити розробці 
концепції та моделі системи під-
вищення кваліфікації даної кате-
горії фахівців, а також адаптації 
напрацювань з дистанційного на-
вчання до умов вітчизняної сфери 
спорту для всіх.
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